



## Совет Безопасности

Distr.: General  
6 March 2002  
Russian  
Original: English

---

### **Письмо Временного Поверенного в делах Постоянного представительства Азербайджана при Организации Объединенных Наций от 28 февраля 2002 года на имя Генерального секретаря**

По поручению моего правительства имею честь настоящим препроводить текст Обращения ходжалинских беженцев к Организации Объединенных Наций, Совету Европы и Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе в связи с десятой годовщиной Ходжалинского геноцида, учиненного армянскими силами в феврале 1992 года (см. приложение).

Буду признателен за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Совета Безопасности.

*(Подпись)* Яшар Алиев  
Временный Поверенный в делах

**Приложение к письму Временного Поверенного в делах  
Постоянного представительства Азербайджана при  
Организации Объединенных Наций от 28 февраля 2002 года на  
имя Генерального секретаря**

[Подлинный текст на русском языке]

**Обращение ходжалинских беженцев к Организации  
Объединенных Наций, Совету Европы и Организации по  
безопасности и сотрудничеству в Европе**

Обращаясь к Организации Объединенных Наций, Совету Европы (СЕ) и Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), являющимися авторитетными международными организациями, мы преследуем цель довести до внимания мировой общественности правду о Ходжалинском геноциде, учиненном армянами в Нагорно-Карабахском регионе Азербайджана в феврале 1992 года, и добиться того, чтобы этому кровавому преступлению была дана политическая оценка.

Любому человеку, более или менее знакомому с историей Азербайджана, известно, что город Ходжалы, расположенный в нагорной части Карабаха и существующий с третьего тысячелетия до нашей эры, является одним из древних поселений Азербайджана. Наглядным доказательством этого являются уникальные археологические находки и исторические памятники, найденные во время раскопок, проведенных на территории города Ходжалы.

Армяне, воздвигнувшие в Нагорно-Карабахском регионе в 1978 году памятник по случаю 150-летия переселения их предков из Персии в Азербайджан, в целях реализации за счет исторических земель Азербайджана призрачной идеи о «Великой Армении» на протяжении последних двух веков с помощью своих зарубежных покровителей последовательно осуществляли захватническую политику, направленную против Азербайджана, и в различные периоды для достижения этой коварной цели не гнушались такими преступлениями против человечества, как чудовищный террор, массовое кровопролитие, депортация и геноцид.

Многочисленные исторические документы свидетельствуют о том, что миллионы азербайджанцев, подвергшиеся в 1905–1907, 1918–1920, 1948–1953 годах на своих исторических этнических территориях политике этнической чистки и геноцида, в массовом порядке были убиты, депортированы с земель отцов и дедов. А начиная с 1988 года возобновились необоснованные территориальные притязания против Азербайджана, поднял голову армянский сепаратизм, был дан ход нагорно-карабахской провокации, не имеющей под собой никакой исторической, политической, этнической основы. В 1988–1989 годах более 250 000 азербайджанцев, проживавших на своих исторических этнических землях в Армении, были до единого депортированы, а сотни мирных жителей были зверски убиты. В результате Армения превратилась в моноэтническую республику, о которой годами мечтали армяне.

К сожалению, начавшийся в 1988 году без реальных на то причин, кроме территориальных, нагорно-карабахский конфликт, свирепствовавшая на азербайджанских территориях армянская реакция, страдания мирного азербайджанского населения, ставшего жертвой этой реакции, были встречены равнодушным молчанием со стороны руководства бывшего Союза Советских Социалистических Республик (СССР) и цивилизованного мира. Армяне, воодушевленные и пользуясь этой ситуацией, прибегли к политике геноцида против азербайджанцев и совершили один за другим невиданные исторические преступления. Вооруженными силами Армении было оккупировано 20 процентов территории Азербайджана, в том числе семь административных районов, не входящих в состав Нагорно-Карабахского региона, более миллиона азербайджанцев были варварски изгнаны из родных земель, десятки тысяч людей были убиты, получили увечья, были взяты в заложники. Были стерты с лица земли и подверглись невиданному вандализму армян сотни поселений, тысячи общественно-культурных зданий, учреждений образования и здравоохранения, культурные и исторические памятники, мечети, священные места паломничества, кладбища.

Трагедии, террор и массовые кровопролития, учиненные армянскими вооруженными формированиями в первые годы конфликта в таких селах Карабаха, как Кяркиджакхан, Мешали, Гушчулар, Гарабаглы, Агдабан и другие, где проживали азербайджанцы, и, наконец, Ходжалинский геноцид являются историческими преступлениями, которые как черное пятно навеки останутся на совести «многострадальных армян».

А 26 февраля 1992 года к ряду таких преступлений против человечества, как Хатынь, Хиросима, Нагасаки, Сонгми, считающимися самыми чудовищными трагедиями века, прибавился и Ходжалинский геноцид.

В ночь с 25 на 26 февраля 1992 года армянские вооруженные формирования при непосредственной поддержке 366-го полка, принадлежавшего бывшему СССР и размещенного тогда в городе Ханкенди (Степанакерт), с пяти направлений атаковали город Ходжалы, где проживало около семи тысяч азербайджанского населения. Во время наступления в городе оставалось около трех тысяч жителей. К тому времени город Ходжалы уже более четырех месяцев находился в осаде армянских вооруженных подразделений. Жители города остро нуждались в медицинской помощи и продовольствии, среди которых было много больных, раненых, стариков, женщин и детей.

Распоясавшиеся армянские банд-формирования с помощью своих зарубежных покровителей в ту ночь фактически стерли с лица земли город Ходжалы. При поддержке принадлежащей 366-му полку многочисленной тяжелой боевой техники город был полностью разрушен и сожжен. Безоружное мирное гражданское население подверглось чудовищной резне. С невиданным зверством были уничтожены дети, женщины, старики, больные. Армяне в конце XX века учинили очередное историческое преступление — Ходжалинский геноцид, ставший черным пятном для цивилизованного человечества. Цель этой чудовищной акции состояла в уничтожении всего населения города. Однако благодаря чистой случайности часть жителей Ходжалы остались живыми, чтобы стать свидетелями истории.

В результате очередного геноцида — Ходжалинского геноцида, учиненного армянами против азербайджанского народа, были уничтожены 613 человек,

1275 человек из числа мирных жителей были взяты в заложники. По сей день не известна судьба 150 из них. В результате трагедии более 1000 мирных жителей, получив пулевые ранения различной степени, стали инвалидами. Было убито 106 женщин, 83 малолетних ребенка, 70 стариков. Семьдесят шесть человек, ставших инвалидами, были юноши и девушки, не достигшие совершеннолетия.

В результате этого военно-политического преступления 8 семей было полностью уничтожено, 25 детей потеряли обоих родителей, а 130 детей — одного из родителей. Пятьдесят шесть человек с особой жестокостью и беспощадностью были сожжены заживо, с них были сняты скальпы, отрезаны головы, выколоты глаза, животы беременных женщин были исколоты штыками.

Трудно представить, что не имеющая аналога в истории подобная жестокость и зверства, учиненные человеком, произошли в конце XX века, на глазах у всего мира! Однако мир должен знать: автором этого исторического преступления, направленного не только против азербайджанцев, но и против всего цивилизованного человечества, являются «многострадальные армяне».

Вот уже десять лет мы, ходжалинцы, пребывающие в положении беженцев, с болью в сердце и в то же время с большой надеждой обращаемся ко всем миролюбивым народам планеты, к международным организациям. Просим вас не оставаться безразличными, равнодушными к причиненным нам страданиям, горю, постигнутому нас в результате армянской военной агрессии. Мы не верим в то, что такие авторитетные международные организации, каковыми являются Организация Объединенных Наций, СЕ и ОБСЕ, миролюбивые страны не могут заставить такое агрессивное государство, как Армения, навязывающее международному сообществу свою волю, соблюдать справедливость и порядок!

Мы выражаем уверенность в том, что мировое сообщество осудит военную агрессию Армянского государства против Азербайджана, будет содействовать обеспечению территориальной целостности Азербайджана, возвращению более миллиона беженцев к родным очагам, мирному урегулированию армяно-азербайджанского конфликта в контексте исторической политической справедливости.

Мы, ходжалинцы, с чувством глубокой скорби восприняли чудовищный террористический акт, приведший 11 сентября 2001 года к массовой гибели тысяч невинных людей в Соединенных Штатах Америки. Эта страшная трагедия вернула нас к событиям десятилетней давности. Десять лет назад мы — ходжалинцы и десятки тысяч азербайджанцев — на собственной судьбе испытали такое же страшное горе, и сегодня мы проживаем в палатках, вагонах, землянках, подвалах, разделяя горькую участь беженцев.

Мы, чудом оставшиеся в живых свидетели Ходжалинского геноцида, решительно осуждая террор 11 сентября, с большой надеждой в очередной раз обращаемся к Организации Объединенных Наций, СЕ и ОБСЕ, ко всей прогрессивной мировой общественности и вновь обращаем их внимание на необходимость политико-правовой оценки и Ходжалинского геноцида.

Мы, ходжалинцы, пережившие одну из самых страшных трагедий XX века, призываем народы мира к совместной борьбе за мир и безопасность. Мы бьем в набат и призываем все международные организации и миролюбивые, авторитетные государства мира к мобилизации всех сил для погашения

очагов войны на всем земном шаре, к борьбе за свободное, счастливое человеческое общество, живущее в условиях мира и спокойствия, процветающее с каждым днем!

Обращение принято на собрании  
беженцев Ходжалинского района

20 февраля 2002 года

---